

“在整个人类历史进程中,获取和控制自然资源(土地、水、能源和矿产)的战争,一直是国际紧张和武装冲突的根源。”

遏制中国是美国全方位的国家战略重点。不仅试图针对南海石油组织反华势力,更从全球资源能源开发上争夺中国资源,搅局中国能源的国际化开发。

# 保卫中国稀土 抗击西方遏制



内蒙古包头市稀土污染下的村庄,8年前此地就被列为:特别严重的污染村,不适合人类生存。

美国近来针对中国搞的一系列动作,点子踩得又准又急。在南海搅局的同时,又举起了惯用的贸易大棒。

今年前四个月,美国对中国输美产品发起的“双反”和“337调查”,竟多达20多起。3月13日,美国更是宣称,将联合日本、欧盟向WTO“告状”,对中国搞稀土集体诉讼,放肆指责中国“秀经济肌肉”。美国总统奥巴马还为此亲自披挂上阵,扬言此举就是为能源安全而战。

路透社针对奥巴马此语评论:“这是张牙舞爪的战争叫嚣么?”

的确,一场新形势下的资源争夺战已经开始。

中国,得做好应战准备。

## 壹 稀土之忧 “猪肉价”、“癌症村”和“老鼠跳舞”

4月8日,中国稀土行业协会在中国有色大厦成立,包括湖南稀土金属材料研究院等142个单位。

呼吁了5年之久的协会成立,却出人意外的低调与神秘。不仅众多媒体被挡在门外,与会者更被打招呼要对媒体噤声。有知情者称,本计划在5月成立的协会提前到这个节点的重要原因之一,就是为了应对这场稀土诉讼。

这场诉讼中国能赢么?据称,稀土协会会长于勇在4月8日的内部会议上坦承,虽然中方不担心败诉,但是“有可能败诉,败诉的可能性很大”。中华商务网首席分析师马忠普近日则在北京电视台财经节目《财经峰汇》中说:“稀土之争,中国虽有风险,但胜诉的概率很大。”

难以预料的结局,折射出了困扰中国多年的稀土之忧、资源之忧。

### 出口价仅18元人民币,国际市场卖到1000美元

稀土素有“工业维生素”、“工业味精”的美称。它们与其他元素结合,可组成品类繁多、用途各异的新型材料,尤其是像制造美国“响尾蛇”导弹这样的军事材料。因此,稀土是国家级的战略性资源。

稀土的开采对环境与资源的破坏很大,为了保护环境,囤积战略资源,美国等一些西方国家多年前就停止对本国稀土的开采,转而从他国进口稀土。

“中东有石油,中国有稀土”。这是邓小平讲过的一句话。但显然,中国优质的战略资源稀土,没有卖出中东石油那样的好价钱。从上世纪70年代初到现在,石油价格涨了三四十倍,而被美国人看来“决定着其国防命运”的稀土,价格在过去30年仅上涨了20%。中国稀土长期受制于人,稀土价钱多少由买家说了算,大量廉价出口西方发达国家。最便宜时,每公斤价格仅18元人民币,只相当于猪肉的价格,而国际市场的价格竟高达1000美元/公斤。

### “癌症村”和长獠牙的绵羊

因为长期廉价出口,加之日本这样的国家还采用各种手段“帮助”中国开采,出口稀土,经过10多年的掠夺

式开发,中国稀土可采储量骤降。而1995—2005年期间,仅日韩两国所囤积的中国稀土原料和半成品就足以供其使用20年。因此,在金融危机来临的2008年、2009年两年时间里,自身没有任何稀土资源可开采的日本,却对世界800多种稀土产品的定价享有绝对话语权。

更令人忧心的是,慷慨地以低廉价格供应了全世界九成稀土消费量的中国,留给自己的,却是对环境与资源的巨大破坏。

典型的例子,是“世界稀土之乡”——内蒙古的白云鄂博。这里的稀土储量占了全世界的半壁江山。但由于其稀土开采的利用率仅为10%。在开采过程中,大量的尾矿浆排入洼地,形成11平方公里的“矿湖”,堆放尾矿浆1.35亿吨,其中含有约7万吨的放射性金属钍。钍和铀有着极其相似的特性,在包钢“稀土湖”正西2公里处,就有一处远近闻名的“癌症村”。在一些村子里,绵羊甚至长出了獠牙,导致无法吃草而死亡。据村民称,一头死羊,肚子里全是灰。目前,当地政府不得不把周围8个村子全部迁走。

令人担忧的,还有屡禁不止的私采滥挖、非法冶炼现象。一些非法企业甚至连公司法人都不存在,就像“超生游击队”一样到处乱窜,造成“把猫关起来了,老鼠在跳舞,满大街到处跑”的不正常现象。